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Especialidades temáticas

Historia Económica

Finanzas
Legislación y Economía

Macroeconomía y Teoría Monetaria

Otra: Métodos cuantitativos aplicados a la Economía

INVESTIGACIONES EN PROGRESO
La deuda en la historia de Venezuela. Recuento analítico de los orígenes, evolución y consecuencias del endeudamiento público en Venezuela desde Angostura hasta nuestros días, en cuenta del contexto institucional, político, económico e internacional de cada período.

La crisis internacional de la deuda. Análisis y explicación de los orígenes, evolución y consecuencias de la crisis de la deuda de 1982, del desarrollo de los mercados financieros internacionales a partir de entonces y de sus implicaciones en términos de las nuevas modalidades de financiamiento voluntario de los países emergentes.

Los controles de cambio en Venezuela. Estudio de las experiencias de controles de cambio implantadas en Venezuela, desde la perspectiva de las condiciones que hicieron necesaria la adopción de regímenes de control, las bases institucionales y técnicas de estas experiencias, su desarrollo y evolución, y las consecuencias económicas de su desmontaje.

La deuda pública en documentos. Recopilación analítica de los documentos de mayor relevancia asociados con la deuda pública venezolana a lo largo de la historia republicana.

RESUMEN CURRICULAR
Venezolano (1945), Licenciado Ciencias Estadísticas (UCV, 1972), Master en Econometría y Economía Matemática (LSE; 1977). Profesor en cursos de pre y postgrado en la UCV desde 1968: Análisis matemático, Teoría del Muestreo, Estadística Matemática, Econometría, Teoría de la Decisión, Análisis de Series de Tiempo, Modelos macroeconómicos, Microeconomía, Tópicos especiales de Economía. En la UCAB: Estadística, Econometría y, en la actualidad, Tópicos de historia económica de Venezuela en el Master de Historia de Venezuela. Dirección General de Estadística (1966-1970); última posición: Jefe del Programa de Estadísticas Industriales. Banco Central de Venezuela (1971-1999): Jefe de la división de Muestreo, Asesor del Departamento de Estadística, Jefe del Departamento, Subgerente de Estudios, Gerente de Sistemas, Gerente de Operaciones Internacionales, Segundo Vicepresidente y miembro del Directorio a dedicación exclusiva. En comisión de servicios por el BCV (1989-92): Director General de Finanzas Públicas, Embajador Plenipotenciario para la negociación de la deuda pública externa, Vicepresidente-Gerente General del Fondo de Inversiones de Venezuela (FIV), Presidente del FIV. Gobernador Principal Banco de Desarrollo del Caribe, Gobernador Fondo Internacional para el Desarrollo Agrícola, Miembro del Consejo Ministerial del Fondo OPEP y Gobernador ante el Directorio de esa Institución. Consultor externo del Banco Interamericano de Desarrollo. Actualmente miembro de la Junta directiva de Bancaribe y Presidente de la Fundación Bancaribe para la Ciencia y la Cultura.

TÍTULOS ACADÉMICOS

Licenciado en Ciencias Estadísticas, Universidad Central de Venezuela (1972).

Master of Science in Econometrics and Mathematical Economics, The London School of Economics and Political Science, Londres (1977).

EXPERIENCIA EN INVESTIGACIÓN

Universidad Central de Venezuela, FACES

Universidad Católica Andrés Bello, Postgrado en Historia de Venezuela

REDES, ASOCIACIONES O MEMBRESÍAS
Venezuelan Economic and Law Association, Caracas
Instituto de Estudios Superiores de Administración, Caracas
ACTIVIDADES ACADÉMICAS
Profesor en la Maestría de historia económica de Venezuela en la UCAB, en la materia Tópicos de historia económica de Venezuela.

Profesor en la Maestría en Economía de la Facultad de Economía y Ciencias Sociales en la materia Tópicos especiales de Economía (sujeto a la apertura del seminario en la programación del postgrado).

LIBROS
Economía y finanzas en la Venezuela democrática: la ruta del endeudamiento público, en Venezuela República Democrática. Grupo Jirahara, marzo 2011.

Reflexiones sobre el régimen de autonomía del Banco Central de Venezuela con José  I.Hernández G., en Temas actuales del Derecho Bancario. Libro homenaje a la memoria del Dr. Oswaldo Padrón Amaré, Fundación Estudios de Derecho Administrativo (Funeda), Caracas, 2009.

La economía venezolana desde Jirahara, en Grupo Jirahara: veinte encuentros por Venezuela, Grupo Jirahara, mayo 2009.

Carlos Andrés Pérez. Primer gobierno, en Tierra Nuestra 1498-2009, Fundación Venezuela Positiva, Tomo II, Caracas, 2009.

Miranda y la emisión del millón de pesos de 1811, en Miranda y las Revoluciones, Fundación Bancaribe, Caracas, 2007.

El Banco Central de Venezuela con José I. Hernández G., en El Derecho Administrativo venezolano en los umbrales del siglo XXI. Libro homenaje al Manual de Derecho Administrativo de Eloy Lares Martínez, Editorial Jurídica Venezolana, Universidad Monteavila, Caracas, 2006.

José Rafael Revenga, Biblioteca Biográfica Venezolana, número 44, El Nacional-Bancaribe, Caracas, 2006.

El ciclo de expansión y recesión en los programas de ajuste: Una nota sobre el caso venezolano, en Fondos de Estabilización Macroeconómica, Luis Rivero (Editor), Banco Central de Venezuela, Caracas, 2001.

Las reservas internacionales en divisas del Banco Central de Venezuela, con Oswaldo Rodríguez Larralde, Colección Premio Ernesto Peltzer, número 2, Caracas 1979. Reimpreso en Premios Ernesto Peltzer. Trabajos de investigación, Banco Central de Venezuela, Caracas, 1999.

PAPELES DE TRABAJO
Apuntes sobre los asuntos derivados de la disolución de la Gran Colombia, mimeografía, 2011.

 Consideraciones relativas a la reforma de la ley general de bancos y otras instituciones financieras de 23 de diciembre de 2009, mimeografía, Caracas, enero de 2010.
Una ventana al bicentenario, mimeografía (Discurso de Orden en la conmemoración del Bicentenario de la Independencia de Venezuela, Municipio Camaguán, 2009)

Notas para una política de financiamiento público en Venezuela, mimeografía, julio de 2004.

Notas sobre el riesgo país y su valoración, mimeografía, mayo de 2003.

El financiamiento fiscal y la banca, mimeografía, agosto de 2002.

La garantía de depósitos bancarios mimeografía. (Un resumen fue publicado en varias entregas en el diario Tal Cual, enero y febrero 2001).

Comentarios al Anteproyecto de Ley del Banco Central de Venezuela, Informe presentado a la Comisión de Finanzas de la Asamblea Nacional en abril de 2001, con motivo de las deliberaciones conducentes a la reforma de la Ley del BCV.
La globalización y el sector financiero, Simposio Presente y futuro del sistema financiero en países emergentes, Banco Mercantil-IESA, octubre 2000.

Notes on the Asian Crisis and is Spillover Effects, Mimeografía, Banco Central de Venezuela, febrero 1999.

Notas sobre el concepto de moratoria de la deuda pública externa y otros temas relacionados. Papel de trabajo, Banco Central de Venezuela, agosto de 1998. (Una sintesis de este trabajo fué publicada en varias entregas por el diario El Nacional en septiembre de 1998).

En torno a la independencia del Banco Central de Venezuela, mimeografía, Banco Central de Venezuela, Caracas, febrero de 1999.

Notas para la consideración de una estrategia de financiamiento público, mimeografía, Banco Central de Venezuela, Caracas, diciembre de 1998.

A model for forecasting income, con Mohsin S, Khan (Fondo Monetario Internacional), mimeografía, Banco Central de Venezuela, Caracas, junio 1975.

ARTÍCULOS EN REVISTAS
Castro, Gómez y la deuda pública en el Desafío de la Historia, Año 4, Revista 25, Caracas, 2011.

Del caos de la deuda y su extinción en el Desafío de la Historia, Año 2, Número 15, Caracas, 2009.

Guardajumo o el mito de los llanos en el Desafío de la Historia, Año 2, Revista 12, Caracas, 2008.

Los Empréstitos de la Gran Colombia en el Desafío de la Historia, Año 1, números 1 y 2, Caracas, 2008. 

Historia de las reclamaciones contra Venezuela: reflexiones sobre la reimpresión de la obra de Pedro Manuel Arcaya, en Boletín de la Academia Nacional de la Historia, Tomo LXXXVII, julio-septiembre de 2004, N° 347, Caracas, 2005.

Historia de las reclamaciones contra Venezuela de Pedro Manuel Arcaya. Presentación a la reimpresión de la obra editada en 1965, Librería Historia, Caracas, 2004.

La deuda de la abolición, Boletín de la Academia Nacional de la Historia, Tomo LXXXVII, enero-marzo de 2004, N° 345, Caracas, 2004.

La experiencia venezolana con los controles de cambio en Informe Económico Mensual Bancaribe, N° 20, diciembre 2002-enero 2003.

Apuntes sobre el tema de las tasas de interés en Informe Económico Mensual Bancaribe, N° 22, marzo-abril 2003.

Las tasas de interés y el Anteproyecto de Ley del Banco Central de Venezuela en Informe Económico Mensual Bancaribe, N° 1, marzo 2001.

La Política monetaria en Venezuela, en La política económica de Venezuela en el contexto de Latinoamerica, Revista del Banco Central de Venezuela, Foros, 5, 2000, Caracas, 2000.

Menger. Sobre el origen del dinero (Introducción), Biblioteca del pensamiento económico, Revista del Banco Central de Venezuela, Foros, 4, 1999, Caracas, 1999.

El Banco Central de Venezuela, Autonomía y Derecho Constitucional, Revista del Banco Central de Venezuela, Foros, 4, 1999, Caracas, 1999.
Notas sobre los programas de asistencia del Fondo Monetario Internacional a sus países miembros, Cuadernos BCV Serie Técnica, N° 1, Caracas, 1996.

Es realmente necesario un acuerdo con el FMI en Revista SIC, Centro Gumilla, Año LIX, N° 583, Caracas, Abril, 1996.

Lessons from experience en Venezuela-up-to-date. Vol. XXIII, N° 2, Fall 1995.

Venezuelan Financial Reform en U.S. Latin Trade, October 1993.

Experiencias del Banco Central de Venezuela en la elaboración de modelos econométricos, Monetaria, Centro de Estudios Latinoamericanos, Volumen VII, Número 1, enero-marzo 1984.

El papel de la econometría en la investigación económica, Revista del Ministerio de Hacienda de Venezuela, Año XLI, N° 72, caracas, julio-septiembre 1978.
Una condición necesaria y suficiente para la existencia del estimador eficiente, en Revista del Colegio de Estadísticos y Actuarios de Venezuela, Caracas, octubre de 1973.

Breves consideraciones sobre los métodos indirectos de estimación, en Revista del Colegio de Estadísticos y Actuarios de Venezuela, Caracas, diciembre de 1971.

TRABAJOS NO PUBLICADOS
La deuda en la historia de Venezuela

La crisis internacional de la deuda

Los controles de cambio en Venezuela

La deuda pública venezolana en documentos

Ensayos diversos

DISTINCIONES HONORÍFICAS
Premio por servicios distinguidos en el BCV (dos veces)

Premio Ernesto Peltzer (segundo lugar) para la investigación económica conjuntamente con el Dr. Oswaldo Rodríguez Larralde (1974).

Orden Francisco de Miranda en su primera clase (1990).

Orden Libertador con el grado de Gran Oficial (1990).

Orden Gran Cordón de la Gobernación del Distrito Federal (1992).

Reconocimiento de las organizaciones sindicales del BCV: “...por su encomiable trayectoria laboral y su desinteresada atención a las necesidades de las organizaciones sindicales...” (1999)
Reconocimiento del personal ejecutivo del FIV: “...por la intensa y múltiple labor desarrollada como Gerente General y Presidente del FIV...en beneficio del desarrollo económico y social de Venezuela.” (1992)
